
lN FRUNTE CU PARTIDUL COMUNIST ROMAN, PENTRU 
REPUBLICA POPULARA, PENTRU TRECEREA LA ETAPA 

SOCIALISTA A REVOLUŢIEI POPULARE* 

Una din consecinţele importante ale alegerilor parlamentare din noiembrie 
1946 a fost întărirea poziţiilor clasei muncitoare şi ale aliatului său principal, 
ţărănimea muncitoare, in guvern ~i în celelalte verigi ale aparatului de stat. 
Ca o măsură ·imediată pe baza raportului de forţe din interiorul Blocului 
Partidelor Democrate, indicat de rezultatele alegeril01·, la 29 noiembrie 1946 
Consilit~l Politic al B.P.D. a hotărît remanierea guvernului. Preşedinte al Consi
liului de miniştri a rămas în continuare dr. Petru Groza, iar vicepreşedinte 

Gh. Tătărăscu. Principala schimbare produsă in repartiţia ministerelor cu prilejul 
remanierii guvernului a constat în creşterea numărului de miniştri comunişti şi 

social-democraţi de la 6 la 8 şi al subsecretarilor de stat de la 4 la 6, in pre
luarea de către P.C.R. a Ministerului Economiei Naţionale, denumit pînă atunci 
Ministerul Industriei şi Comerţului, din miinile reprezentanţilor burgheziei. 

Totodată, are loc un proces de lărgire a poziţiilor forţelor revoluţionare şi in 
mod deosebit a partidelor muncitoreşti in toate verigile aparatului local şi, ceea 
ce este semnificativ, la nivelul prefecturilor şi primăriilor săteşti. Astfel, dacă 

analizăm componenţa politică a 33 de consilii judeţene, din cele 58 existente, 
organe care la inceputul anului 1947 cuprindeau 173 de membri, rezultă că P.C.R., 
P.S.D. şi mişcarea sindicală aveau 84 de reprezentanţi. Referitor la situaţia 

primăriilor, datele furnizate de prefecturile a 31 de judeţe denotă că pînă la 
14 februarie 1947 au fost înlocuiţi 558 de primari comunali, 85 de ajutori de 
primari şi numeroşi notaril. 

Constituirea ~i activitatea parlamentului democrat, în care clasa muncitoare 
~i aliaţii săi deţineau poziţii însemnate, a lărgit şi mai mult influenţa forţelor 

revoluţionare in organele centrale ale statului••. Alături de guvernul revoluţionar
democratic care era principalul organ al puterii executive, clasa muncitoare, 
ţărănimea şi ceilalţi oameni ai muncii, fără deosebire de naţionalitate, dominau 
acum ~i instrumentul de exercitare al puterii legislative. Acest fapt s-a repercutat 
pozitiv asupra intregii vieţi politice a României, ducînd la limitarea şi mai accen
tuată a rolului monarhiei in activitatea statală. 

In consolidarea regimului revoluţionar-democrat şi creşterea rolului condu
cător al P.C.R. o contribuţie însemnată a avut-o politica consecvent antifascistă, 

de pace, a forţelor democratice pe plan extern. 
In această ordine de idei, documentele Conferinţei Naţionale a P.C.R. din oc-

* Mulţumesc tovarăşului dr. Gh. Ţuţui, care mi-a pus la dispoziţie material documentar 
în legătură cu această temă. 

** Din 414 mandate pentru parlament, Blocului Partidelor Democratice i-au revenit 
348. Împreună cu cele 29 de mandate obţinute de Uniunea Populară Maghiară, forţele de
mocratice totalizau 377 de mandate (Scînteia, din 23 noiembrie 1946). 

1 Arhivele Statului Bucureşti, fondul M:.A.I., dos. nr. 5, filele 2-158, dos. nr. 7, filele 
36-84, dos. nr. 8, filele 55-116, dos. nr. 9, filele 21-33, dos. nr. 15, filele 135-137. 
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tombrie 1945 au definit cu claritate poziţia partidului comunist in problemele lup
tei pentru independenţa naţională a României şi făurirea unei păei durabile in 
lume. Este semnificativ, sub acest aspect, că in statut, precizindu-se rolul de forţă 
conducătoare pe care o are P.C.R. in opera de transformare a societăţii, se arată 
că "Partidul Comunist Român mobilizează şi conduce astăzi clasa muncitoare şi 

poporul in lupta ... pentru apărarea şi consolidarea regimului democrat, a inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale, pentru făurirea unei păei trainice"2. 

Pe baza liniei politice stabilite şi in legătură cu Conferinţa de pace, P.C.R. 
şi-a afirmat cu claritate punctul său de vedere, a reafirmat concepţia sa cu pri
vi re 1~ r&port:.ul dintre întărirea democraţiei in fiecare ţară şi realizarea înţelegerii 
intre popoare. Astfel, cu prilejul aniversării a 27 de ani de la unirea Transilvaniei 
cu Ro~â:1ia, C.C. al P.C.R. a dat publicităţii documentul intitulat "Punctul de ·ve
dere al Partidului Comunist Român privitor la Ardeal". In acest document, după 
ce se reamintesc condiţiile in care a avut loc dictatul de la Viena şi se reliefeaza 
lupta unită a armatelor sovietice şi române pentru eliberarea ţării de sub· jugul 
f"lseist, P.C.R. demască manevrele naţionaliste ale reactiunii interne şi interna
ţionale, care urmăreau să menţină vrajba naţională ca mijloc de asuprire şi do
minaţie. 

Chemind intregul popor să lupte pentru realizarea unei păei durabile, care "să 
garanteze dreptul la existenţa, suveranitatea naţională a tuturor popoarelor, inclu
siv a celor mici", C.C. al P.C.R. preciza că problema Ardealului nu poate fi rezol
vată. .,prin schimbarea graniţelor", ci prin intarirea democraţiei in cele două ţări, 
prin respectarea drepturilor populaţiei maghiare din Ardeal, care trebuie să fie 
egale cu cele ale românilor, prin colaborarea economică., politică şi culturală intre 
cele două popoare, in cadrul marii familii a popoarelor iubitoare de pace Şi li
bertate. 

După instaurarea regimului revoluţionar-democratic şi mai cu seamă ·.d~pă 

recunoaşterea acestuia de către marile puteri din coaliţia antihitleristă, guvernul 
român a urmărit in mod consecvent restabilirea şi extinderea relaţiilor dipl~rna

tice, comerciale şi culturale, a luat măsuri pentru pregătirea temeinică a partici
pării României la Conferinţa de pace. 

Guvernul revoluţionar-democratic a susţinut atit pe plan politic, cit ·şi pe 
plan economic stabilirea unor relaţii care să asigure independenţa şi suverani
tatea ţării. "România inţelege - scria "Libertatea" din 8 septembrie 1946 - să-şi 
păstreze o autonomie completă in ceea ce priveşte politica sa economică, spre a pu
tea utiliza in modul cel mai potrivit intereselor generale ale ţării resursele limitate 
ce-i rămin". 

Ca urmare a invitaţiei adresate la 9 iulie 1946 de către guvernul francez 
gazdă, in numele Naţiunilor Unite, de a participa la Conferinţa de la Paris, gu
vernul dr. Petru Groza, in şedinţa Consiliului de miniştri din 9 august, a aprobat 
poziţia României faţă de problemele ce urmau a fi dezbatute la Conferinţa de 
pace şi a stabilit componenţa delegaţiei. 

In declaraţia intitulată "Atitudinea României faţă de Conferinţa de pace", dată 
publicităţii la 12 august 1946, guvernul a arătat că România. pe baza contribuţiei 
militare şi economice pe care a adus-o la lupta impotriva hitlerismului, es.ţ~ in 
drept să ceară şi să obţină: recunoaşterea calităţii sale de cobeligeranţă, înlăturarea 
din tratat a clauzelor economice care· afectau grav situaţia ţării şi politica sa· eco-

1 Scinteia, din 29 octombrie 1945. 
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nomică, îmbunătăţirea condiţiilor privitoare la limitarea armamentului şi a for
ţelor sale armate, necesare apărării patriei. Guvernul român propunea, de ase
menea, ca problemele legate de regimul Dunării ce urmau a fi luate în dezbaterea 
Conferinţei să fie soluţionate printr-o convenţie specială incheiata intre ţările 

riverane3• 

Expresie a hotărîrii României noi de a-şi apăra cu fermitate cuceririle obţinute 
de forţele revoluţionare, independenţa şi suveranitatea, de a contribui la instau
rarea unei păei juste, delegaţia ţării, prin componenţa sa, reflecta imbinarea 
înaltului nivel de reprezentare cu experienţa diplomatică şi fermitatea politică. 

Din delegaţie, formată din 73 de persoane, făceau parte: Gheorghe Tătărăscu, 

vicepreşedinte al Consiliului de miniştri şi secretar de stat la Departamentul 
Afacerilor Străine, şeful delegaţiei; Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul Comuni
caţiilor şi Lucrărilor Publice; Lucreţiu Pătrăşcanu, ministrul Justiţiei; Ştefan 

Voitec, minbtr•tl Educaţiei Naţionale; Lothar Rădăceanu, ministrul Muncii; Ion 
Gheorghe Maurer, subsecretar de stat, precum şi Florica Bagdasar. Elena Văcă
rescu, Şerban Voinea, general de brigadă adjutant Dumitru Dămăceanu, ambasa
dorii României în S.U.A., Anglia şi Franţa ş.a. 

La Paris, delegaţia română a desfăşurat o susţinută activitate pentru recu
noaşterea cererilor şi poziţiei juste ale României; comuniştii şi social-democraţii 

din cadrul delegaţiei au făcut vizite fruntaşilor partidelor muncitore~ti respective 
din Franţa, au acordat interviuri etc . 

. . La 13 august, în faţa plenului Conferinţei reuni te in palatul Luxembourg 
din Paris, şeful delegaţiei române a prezentat declaraţia guvernului care cuprinde 
poziţia ţării noastre faţă de problemele ce urmau a fi dezbatute de către Con
ferinţă, precum şi un memoriu in care erau formulate şi amendamentelc ţării 

noastre referitoare la tratatul de pace, grupate pe probleme. 
Expunerea delegaţiei române a ridicat în faţa Conferinţei o serie de proble

me cum ar fi: recunoaşterea cobeligeranţei României, a faptului că ea a int.rat 
in război începînd de la 23 august şi nu de la 12 septembrie; a subliniat caracterul 
nedrept al clauzelor privind limitarea efectivelor militare şi al armamentului; in 
legătură cu clauzele economice, s-a arătat că dacă acestea vor fi impuse, România 
"nu le....ar putea satisface şi totodată ar vedea restaurarea sa economică ireme
diabil compromisă". 

A doua zi a fost dat publicităţii interviul acordat de Gheorghe Gheorghiu-Dej 
corespondentului de la Paris al agenţiei "Agerpres" in care se spunea printre al
tele: "Calitatea de cobeligerantă, rezultind pentru România din participarea ei la 
lichidarea. forţelor hitleriste, este o problemă care interesează nu numai România, 
ci în egală măsură toate popoarele lumii, pentru că reprezintă fără îndoială ade
vărul istoric". In interviu, secretarul general al C.C. al P.C.R. s-a mai referit la 
exagerările unor clauze economice şi s-a declarat împotriva cuprinderii in tratat 
a clauzei naţiunii celei mai favorizate, aceasta atingind grav suveranitatea naţio

nală a României 4• 

Ulterior, începînd din ziua de 16 august, activitatea delegaţiei noastre s-a 
desfăşurat pe comisii, in funcţie de necesităţile impuse de lucrările conferinţei, 

fiind concentrată indeosebi asupra problemelor politice, teritoriale şi economice, 
iar spre sfîrşit a luat parte la unele şedinţe plenare. 

1 Romania la Confet'inţa de pace, Edit. B.P.D., 1946, p. 4. 
' Sctnteia, din 21 septembrie 1946. 
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Problemele teritoriale, ale considerării datei de 24 august ca inceput al parti
cipării ţării noastre la războiul antihitlerist, ca şi recunoaşterea cobeligeranţei Ro
mâniei, au suscitat discuţii ample şi contradictorii, delegaţia noastră obţinind 

in aceste chestiuni nodale numai recunoaşteri parţiale şi uneori contradictorii. 
Astfel, s-a acceptat să se inscrie in tratat că România incă de la 24 august "a in
cetat toate operaţiile militare impotriva U.R.S.S., s-a retras din războiul contra 
Naţiunilor Unite şi a rupt relaţiile cu Germania şi cu sateliţii săi•, dar participa
rea activă la război a rămas - contrar realităţii - fixată numai ca incepind de 
la 12 septembrie 1944, după semnarea convenţiei de armistiţiu5• 

Multe şi complicate probleme s-au ridicat in legătură cu clauzele economice 
din tratatul de pace, unele urmărind direct legalizarea amestecului străin in tre
burile interne ale României, folosirea situaţiei economice existente pentru a face 
presiuni politice ce vizau in ultimă instanţă insuşi caracterul puterii de stat. 

C.miuinţa de pace a hotărît consfintirea anulării dictatului de la Viena din 30 
aug11<;t 1::140, iar Puterile Aliate şi Asociate s-au angajat să sprijine cererea Româ
niei de a deveni membră a Organizaţiei Naţiunilor Unite. 

Lucrările Conferinţei de pace de la Paris s-au incheiat la 15 octombrie 1946. 
Rezolvarea unor probleme rămase in suspensie, precum şi redactarea finală a tra
tatelor a revenit conferinţei miniştrilor afacerilor externe ai U.R.S.S., S.U.A., Marii 
Britanii şi Franţei, care s-au reunit la New York la sfîrşitul anului. La 28 octom
brie 1946, guvernul român a inaintat un memoriu, in care s-a revenit asupra pro
blt·mclor lcga~e de recunoaşterea calităţii de ţară cobeligerantă şi se cerea modi
fic·ar('a în fa\·oarea Romaniei a unor clauze politice şi economice, rămase nesolu
ţionate. La 10 f('bruarie 1947, la Paris. a avut loc ceremonia semnării tratatului 
de pace, act care a marcat începutul unei noi etape in relaţiile internaţionale ale 
Homaniei. Cu 6 luni mai tîrziu, la 23 august 1947, parlamentul ţării, reunit in 
~l'dinţă solemnă. la propunerea deputaţilor comunişti, a votat in unanimitate ra
tificarea tratatului de pace, care avea să pună capăt regimului de armistiţiu şi 

s;""t deschidă noi posibilităţi afirmării ţării noastre pe arena vieţii politice inter
naţionale. 

După victoria forţelor democrate în alegerile generale şi semnarea tratatului 
de pace, puterea de stat revoluţionar-democratică, cu sprijinul tot mai larg al 
maselor populare, acţionează cu fermitate sporită in direcţia pregătirii condiţii

lor de trecere la re-..oluţia socialistă. Acum ritmul transformărilor economice şi 

sociale devine mai alert, iar forţele revoluţionare sint chemate să îndeplinească 

sarcini tot mai complexe. In acest context, cind revoluţia populară îşi crează o 
bază proprie de trecere la socialism, rolul conducător politic cucerit de Partidul 
Comunist Român in bătăliile anterioare se dezvoltă pe multiple planuri şi se ri
dică pc noi trepte, aceasta reprezentind în acelaşi timp o cerinţă şi o condiţie 

a mersului inainte al României. 

6 Şi aceasta, în pofida faptului că delegatul Uniunii Sovietice în cuvîntarea rostită la 
Conferinţll. în ziua de 13 august, susţinînd cauza ţării noastre, spunea: "La 23 august 1944 ... 
politica externă a RomAniei a luat o întorsătură hotărîtoare. RomAnia a incetat complet 
operaţiunile militare impotriva Uniunii Sovietice pe toate teatrele de război, a ieşit din 
războiul impotriva Naţiunilor Unite, a rupt legăturile cu Germania şi sateliţii ei, a intrat în 
război de partea Naţiunilor Unite, impotriva Germaniei şi Ungariei" (Scînteia, din 16 august 
1946). 
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Creşterea rolului P.C.R. in viaţa social-politică a ţării are loc in condiţii isto
rice cind pe arena internaţională se constată o afirmare tot mai puternică a for
ţelor clasei muncitoare şi, in acest cadru, a partidelor comuniste şi muncitoreşti. 

Rolul conducător al comuniştilor în lupta de eliberare impotriva cotropitorilor 
fascişti, eroismul şi devotamentul lor neţărmurit faţă de cauza poporului, justeţea 
politicii promovate de partidele comuniste in lupta pentru drepturi şi libertăţi demo
cratice au fost tot atîţia factori care au dus la o imensă creştere a influenţei şi presti
giului et~estor detaşamente înaintate ale revoluţiei, a forţei lor organizatorice. 
Faţă de cei circa 1.724.000 de comunişti existenţi in ţările Europei inainte de 
război, numărul lor a crescut pină in 1947 la peste 17 milioane, avind următoarea 
repartiţie: a) Ţările socialiste: peste 12 milioane, din care U.R.S.S. - 6.000.000, 
Albania - 45.382, Bulgaria - 510.000, Cehoslovacia - 1.281.000, R. D. Germană 
- 1.973.9516, Iugoslavia - 400.000, Polonia - 800.000, România - 710.000, Ungaria-
750.000. b) Ţările capitaliste, aproximativ 5.000.000 de comunişti, dintre care peste 
3.000.000 numai in două ţări - Franţa şi Italia7• 

ln această perioadă istorică, caracterizată prin mari bătălii politice, comu
niştii s-au afirmat drept promotori ai luptei pentru cîştigarea unor însemnate po
ziţii in guvernele şi parlamentele numeroaselor ţări. Astfel, ca urmare a ale
gerilor care au avut loc in acest timp in Austria, Belgia, Danemarca, Franţa, Italia, 
Olanda şi Elveţia, partidele comuniste au intrunit peste 10.000.000 de voturi, tri
miţînd in parlamentele burgheze un număr de circa 350 de deputaţi8 • 

Un alt detaşament important al mişcării muncitoreşti internaţionale il repre
zentau partidele socialiste şi social-democrate, partide care au avut in aceşti 

ani o însemnată dezvoltare numerică şi au jucat un rol important in viaţa mul
tor ţări. Privite prin prisma evoluţiei numerice, partidele socialiste şi social-demo
crate din Europa reprezentau o forţă importantă, avind in 1947 mai multe mi
lioane de membri dintre care 5.040.299 în Marea Britanie, 879.479 in Germania 
apuseană, 570.768 in Austria, 287.736 in Danemarca, 325.369 in Franţa, 872.000 in 
Italia, 202.043 in Norvegia, 108.913 in Olanda, 588.004 in Suedia, 51.342 in El
veţia etc.9 

Detaşamcnte importante de social-democraţi activau în ţările de democraţie 

populară, unde' luau parte alături de comunişti la conducerea treburilor de stat; 
circa 800.000 in Polonia, 680.000 in Germania răsăriteană, circa 700.000 in Un
garia, peste 600.000 in România etc.to 

Acţionînd ca detaşamente independente atît pe plan intern cit şi pe plan 
internaţional, partidele comuniste au desfăşurat totodată o largă acţiune de in
formare a membrilor lor asupra situaţiei din mişcare, i-au inarmat cu cunoaşte
rea istoriei şi experienţei altor partide comuniste, i-au educat in spiritul interna-

8 Deutsche Geschichte von 1945. bis zur Gegenwart, von 1917 bis 1963, Band 3, Berlin, 
1968, p. 428-433. 

7 Italia 2.283.000 şi Franţa 907.700. Datele au fost preluate din Istoria PCUS, Edit. 
politică, Bucureşti, 1959 p. 632, 655; Branko Ldsitsch, Les Partis communistes d'Europe, 
1919-1955, Paris, 1956, p. 65-246; Pentru pace trainică, pentru democraţie populară, nr. 7, 
din 15 februarie 1948. 

8 Numărul cel mai mare de voturi a fost obţinut de partidele comuniste din Franţa 
şi Italia, care au totalizat în 1945, 9. 347. 107 voturi şi 267 de deputaţi. 

9 Maurice Duverger, Politica! Parties, New York, 1962, p. 68-69. 
10 Pentru pace trainică, pentru democraţie populară, nr. 7, din 15 februarie 1948. 
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ţionalismului proletar şi au mobilizat masele populare din propria lor ·ţară 

la ample acţiuni de solidaritate internaţională. Apariţia şi dezvoltarea statelor 
de democraţie populară, ca şi participarea in numeroase guverne a reprezen
tanţilor partidelor comuniste, făceau ca principiile de colaborare, proprii mişcării 

revoluţionare a proletariatului, să inceapă a constitui temelia noilor relaţii statale 
in curs de dezvoltare. 

Continuind tradiţiile sale internaţionaliste, Partidul Comunist Român s-a 
preocupat in permanenţă de restabilirea şi dezvoltarea relaţiilor cu celelalte 
partide comuniste şi muncitoreşti. Contactele şi schimburile de păreri avute 
cu partidele comuniste din Uniunea Sovietică, Bulgaria, Cehoslovacia, Iugoslavia, 
Franţa, Polonia, Ungaria şi din alte ţări, participarea reprezentanţilor mişcării 

muncitoreşti din România la numeroase reuniuni internaţionale, congrese, confe
rinţe, consfătuiri, vizitele efectuate in ţara noastră de diferite delegaţii ale parti
delor comuniste şi socialiste de peste hotare, fruntaşi ai organizaţiilor sindicale, 
de tineret. de femei etc .. au constituit o expresie concludentă a afirmarii P.C.R. ca 
un factor activ al mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale. In septembrie 
1947, Partidul Comunist Român a participat, împreună cu partidele comuniste din 
Bulgaria, Cehoslovacia. Franţa, Italia, Iugoslavia, Polonia, Ungaria şi U.R.S.S., la 
confltituirea Biroului Informativ al partidelor comuniste şi muncitoreşti, din care 
a făcut parte ptnă la autodizolvarea acestuia, in anul 1956ll. 

Dl•zvoltare:~ mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale, creşterea luptei 
de eliberare socială şi naţională, schimbarea continuă a raportului de forţe pe 
arena internaţională, ca şi lărgirea şi dezvoltarea relaţiilor P.C.R. cu mişcarea 

comunistă şi muncitorească internaţională in această epocă de mari transformări, 

vor influenţa in mod pozitiv desfăşurarea procesului revoluţionar din România, 
evoluţia Partidului Comunist Român. 

ln urma realizărilor politice şi economice obţinute de forţele democratice in 
anii 1945-46, la inceputul anului 1947, ctnd principalele sarcini ale desăvîr

şirii revoluţiei burgheza-democratice fuseseră realizate, s-au creat condiţii favo
rabile luptei pentru instaurarea dictaturii proletariatului şi trecerea la revoluţia 

socialistă. 

Activitatea parlamentului şi a guvernului, formate tn urma alegerilor, in di
recţia refacerii şi dezvoltării economiei naţionale, combaterii speculei şi sabotaju
lui, limitarea posibilităţilor burgheziei de la oraşe şi sate de a exploata masele 
muncitoreşti, intensa muncă politică-organizatorică desfăşurată de P.C.R., însoţită 

de creşterea influenţei sale in mase şi a rolului său conducător in revoluţie, reor
ganizarea tineretului şi a unor organizaţii democratice pe principii de clasă, dez
voltarea colaborării celor două partide muncitoreşti in cadrul F.U.M. sint com
ponente ale vieţii politice interne a României anului 1947, a cărei esenţă o consti
tuia schimbarea din ce in ce mai accentuată a raportului de forţe in favoarea cla
sei muncitoare şi a ţărănimii muncitoare. 

Victoria in alegeri a creat condiţii favorabile aplicării unui ansamblu de mă
suri care a imprimat politicii economice a P.C.R. şi a statului democrat-revolu
ţionar un tot mai pronunţat caracter anticapitalist. Pentru dirijarea eforturilor 
partidului comunist şi ale maselor muncitoare in direcţia rezolvării problemelor 

u ln leglturA. cu cauzele autodizolvlrii Cominformului vezi Comunicatul informativ cu 
privire la incetarea activitA.ţii Biroului Informativ al Partidelor Comuniste şi Muncitoreşti, 
In P~tllrw pace trainictJ, pentru democraJie populartJ, nr. 16, din 17 aprilie 1956. 
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politice şi economice esenţiale ce stăteau in faţa forţelor revoluţionare, un eve
niment deosebit de important l-a constituit plenara CC. al P.C.R. din 8-9 ianua
rie 1947. Plenara, apreciind însemnătatea creşterii numerice şi întăririi organi
zatorice a partidului, modul cum şi-a indeplinit rolul in conducerea luptei re
voluţionare din perioada precedentă, a stabilit o serie de măsuri care aveau să 

ducă la creşterea rolului său conducător in revoluţie. Una dintre aceste măsuri 
importante prevedea desfiinţarea comitetelor regionale de partid, întărirea comite
telor judeţene şi legarea lor directă de C.C. "In măsura in care sarcinile parti
dului nostru cuprind sectoare din ce in ce mai largi in problemele vitale ale 
ţării - se arată in Instrucţiunile C.C. al P.C.R. cu privire la reorganizare -, 
este firesc ca legătura Comitetului Central cu organizaţiile judeţene să d,evină mai 
activă şi să imbrace forme multiple".12 

Aplicarea acestei măsuri a mărit capacitatea de cuprindere a activităţii co
mitetelor judeţene, a întărit legăturile partidului cu masele, a apropiat condu
cerea centrală de organizaţiile locale, creindu-se astfel condiţii mai prielnice pen
tru sporirea operativităţii şi eficienţei muncii de partid. 

Pornind de la necesitatea evidenţei şi controlului statului ca o condiţie a 
succesului în luptă impotriva anarhiei capitaliste şi dezorganizării economiei, 
P C.R. ;j ncţionat ferm atit pe linia preluării din miinile capitaliştilor a unor insti
tuţii centrale ca şi pe cea a creării unor instituţii noi. Astfel, incă in decembrie 
1946, pe baza propunerii P.C.R., parlamentul a votat etatizarea Băncii Naţionale 

a României, fapt care a contribuit la îmbunătăţirea activităţii de finanţare a 
economiei naţionale în interesul general al maselor, al regimului revoluţionar-de

mocrat. Ulterior, în aprilie 1947, a fost reorganizat Ministerul Industriei şi Comer
ţului, care, condus de Gh. Gheorghiu-Dej, a reprezentat un instrument puternic 
al partidului şi statului, pentru redresarea economiei naţionale. Prin legea de re
organizare Ministerului Industriei şi Comerţului i s-au stabilit ca atribuţii prin
cipale organizarea, indrumarea şi controlul producţiei industriale, a comerţului 

interior şi exterior, a repartizării materiilor prime, semifabricatelor şi a produselor 
al!mentc;re şi induc;triale, stabilirea regimului preţurilorll, 

In mai 1947 au fost create oficiile industriale, organisme prin care se rea
liza un serios pa" înainte pe calea intervenţiei statului in viaţa economică14 • In
fiinţarea oficiilor industriale pe ramuri de producţie, desfiinţarea cartelurilor capi
taliste, concentrarea intreprinderilor industriale şi rolul hotărîtor pe care-1 aveau 
in conducerea oficiilor reprezentanţii Ministerului Industriei şi Comerţului au 
facilitat instaurarea unui sever regim de indrumare şi control in acest sector. 
Oficiile industriale au reprezentat astfel o formă a controlului statului, al munci
torilor şi ţăranilor, asupra capitaliştilor, in condiţiile menţinerii proprietăţii pri
vate capitaliste. Prin organizarea lor, controlul muncitoresc, ce a luat naştere in 
ţara noastră după 23 August 1944, a fost ridicat pe o treaptă superioară, devenind 
control muncitoresc de stat. Desfăşurind o activitate multilaterală, oficiile indus
triale au întocmit propuneri concrete pentru elaborarea programelor de producţie 
pe întreprinderi şi ramuri industriale, au indicat modul de repartizare a materii
lor prime şi a combustibilului, s-au ocupat cu problemele de import şi export, 
şi-au asumat rolul de a controla şi coordona procesul de producţie şi de investiţii, 

11 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosar nr. 235, fila 1. 
11 Monitoful Oficial, nr. 68 (partea a III-a), din 11 iunie 1947, p. 1025. 
u Monitorul Oficial, nr. 19, din 14 august 1947, p. 417-421 şi nr. 129 (partea I-a), 

din 10 iunie 1947, p. 4647-4653. 
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de standardizare a k)roducţiei, de reutilare a întreprinderilor, calitatea produselor 
etc. La scurt timp după crearea oficiilor industriale, s-a instituit controlul eco
nomic de stat, avind ca organ central Direcţia Generală a Controlului Economic, 
care funcţiona pe lîngă Ministerul Industriei şi Comerţuluil5• Avind drept sarcină 
principală de a veghea la respectarea de către capitalişti a legilor statului, de 
a descoperi infractorii ~i prin aceasta a preveni sabotajul, Direcţia Generală a 
Controlului Economic era imputemicită cu drepturi de control asupra tuturor 
sectoarelor economice, fiind incadrată cu un larg aparat central şi local, precum 
şi cu delegaţi permanenţi in fabrici şi uzine. 

Toate acestea au făcut posibil ca incepind din a doua parte a anului 1947 la 
marile intreprinderi metalurgice, ca Reşiţa, Hunedoara, Titan, Călan-Nadrag, Ma
laxa etc. 16, la fabricile de materiale de construcţii, de maşini şi unelte agricole 
etc.'7 să se poată introduce programe de producţie. La inceput, acestea au fost 
întocmite pe o lună de zile, pe un trimestru, iar apoi, pe baza experienţei cîştigate, 
pc şase luni. Prin elaborarea programelor de producţie, capitaliştii erau obligaţi 

să sporească producţia şi să fabrice mărfuri indicate de către stat, adică cele 
absolut necesare economiei naţionale. Programele de producţie au stimulat ener
gia creatoare a muncitorilor, care şi le-au insuşit, şi sub conducerea organizaţii

lor de partid au luptat cu insufleţire pentru înfăptuirea lor. 
Măsurile luate de partidul comunist şi de statul revoluţionar-democrat in ve

dcr<'a ingrădirii acţiunilor anarhice sabotoare şi speculative ale capitaliştilor nu 
s-au limitat la domeniul industriei ~i comerţului. Ele au fost extinse şi in dome
niul agriculturii. P.C.R., avind In vedere faptul că înfăptuirea reformei agrare 
din 1945 a lărgit baza de dezvoltare a capitalismului la sate, a iniţiat o serie de 
ac ţi uni meni te să frineze tendinţele acaparatoare, de imbogăţire ale chiaburimii, 
să apere intPreselc ţărănimii muncitoare şi să creeze condiţii pentru o nouă 

rcgrupare a forţelor sociale din agricultură in scopul trecerii la revoluţia so
cialistă. 

Astfel, in iunie 1947 parlamentul a adoptat legea prin care reforma agrară 

Pste considerată "act de guvernămint•, precum şi "legea pentru reglementarea cir
,·ulaţiei şi st;tbii:r-ii regimului juridic al imobilelor rurale"'B. Prin aceste legi 
se punea capăt încercărilor elementelor chiabureşti de a anihila efectele reformei 
agrar~ .,;i a p1ofitn de situaţia economică grea a ţărănimii muncitoare pentru a-i 
smulge bunurile obţinute prin reforma agrară. Legea "Reglementării circulaţiei şi 

a stabilirii regimului juridic al imobilelor rurale" a pus capăt procesului de aca
parare a păr.linttJr:!or· de către chiaburi, prin intervenţia hotărîtă a statului in 
raporturile de vînzare-cumpărare a terenurilor agricole. Au fost anulate vînzările 
de terenuri făcute de ţăranii muncitori, constrînşi de foamete in anii de secetă. 

Desfăşuri•Hl bftl.Jlia hotărîtoare impotriva haosului economic, pentru refacerea 
economică a ţării, Partidul Comunist Român a respins încercările burgheze din 
guvern de a condiţiona refacerea economiei de obţinerea unor imprumuturi din 
partea puterilor imperialiste. P.C.R. s-a bazat în această acţiune pe resursele in
terne, pe energiile creatoare ale maselor muncitoare. P.C.R. a folosit din plin şi 

relaţiile comerciale care s-au dezvoltat indeosebi cu U.R.S.S. şi celelalte ţări prie-

15 Monitorul Oficial, nr. 159, din 15 iulie 1947, p. 6029 (partea I-a). 
18 Monitorul Oficial, nr. 125 (partea I-a), din 5 iunie 1947, p. 4467-4469. 
17 Scînteia, din 11 iulie 1947. 
18 Monitorul Oficial, nr. 28 (partea a III-a), din 26 august 1947, p. 646-686. 
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tene. In februarie 1947 s-au încheiat intre guvernul român şi Uniunea Sovietică 
importante tratate economice. Pe baza acordurilor încheiate, după semnarea tra
tatului de pace cu România, ţara noastră importa din U.R.S.S. mărfuri în va
loare de 25.000.000 de dolari, dintre care 15.000.000 pe bază de schimb de mărfuri, 
iar 10.0i)0.000 pc bază de credit. România importa din U.R.S.S. cocs, cărbuni, fontă, 
oţel, bwnbac, medicamente, maşini agricole, seminţe etc. şi exporta produse petro
lifere, material lemnos, ciment, carton asfaltat, sodă caustică. sticlă şi altele19. 

Un. moment dP cotitură în lupta pentru normalizarea vieţii economice, împo
triva :.;peculci ~i ~abotajului capitalist, 1-au reprezentat Propunerile Partidului Co
munit H.omcin i'1 vederea îmbunătăţirii situaţiei economice şi financiare a ţării20 

care au fost discutate şi aprobate de guvern şi de parlament la 14 iunie 1947. 
Ele cuprindeau un vast program de măsuri economice care urmăreau ridica

rea producţiei industriale şi agrare, stabilizarea monetară şi asigurarea echilibru
lui bugetar, - prevedeau ca la sfîrşitul anului 1947 productivitatea muncii să 

ajungă la 60-700fo, iar nivelul producţiei la circa 70Dfo faţă de anul 1938. Aplicarea 
propunerilor P.C.R., în condiţiile cind mijloacele de producţie se aflau inca în 
mîinile capitaliştilor, a dat posibilitatea statului democrat-revoluţionar să intervină 
cu succes în viaţa economică . 

.:\lăsurile preronizate de P.C.R. aplicate de puterea revoluţionar<.\ a munci
torilor şi ţăranilor, deşi nu desfiinţau baza eco11omică a capitalismului, prin carac
terul lor erau îndreptate împotriva elementelor capitaliste. indeosebi împotriva 
capitalului speculativ carr îngreuna foarte mult refacerea economică a ţării. 

Masele populare au primit cu însufleţire propunerile P.C.R. ~i. sub conducerea 
lui, au dus o hotărîtă bătălie pentru a le transpune în viaţă. In vederea îndepli
nirii programului, :nsuşit de către guvern şi adoptat de către parlament, pe baza 
instrucţiunilor şi indicaţiilor C.C. al P.C.R., organele şi organizaţiile de partid, 
sindicale şi de tineret au adoptat o serie de măsuri organizatorice şi politice. 

Pentru a se asigura punerea in aplicare a tuturor sarcinilor preconizate în 
Propunerile P.C.R., a fost instituită la 19 iunie 1947, ca un organ de stat spC'cial, 
Comisia ministerială pentru realizarea programului de redresare economică şi 

stabilizarea monetară, avînd ca preşedinte pe secretarul general al P.C.R. Acl'astci 
comisie avea depline puteri pentru elaborarea, aplicarea, organizarea şi conti·olul 
tuturor măsurilor de orice natură, necesare pentru aducerea la îndeplinire a pre
vederilor economice propuse de Partidul Comunist Român. 

La 15 august 1947 a fost efectuată stabilizarea monetară, ca o primă măsură 
pentru însănătoşirea vieţii financiare şi lichidarea inflaţiei. Partidul a mobilizat 
comuniştii, pe toţi oamenii muncii, pentru sprijinirea organelor de stat în vederea 
asigurării reuşitei acestei reforme. Fiind realizată pe baza resurselor interne fără 
imprumuturi din străinătate care să afecteze independenţa ţării, stabilizarea mone
tară a contribuit din plin la întărirea poziţiei internaţionale a României. 

După reforma bănească, în întreaga ţară sub conducerea organizaţiilor de 
partid s-au luat un şir de măsuri şi au fost mobilizate masele largi populare 
în vederea asigurării stabilităţii leului, pentru mărirea producţiei şi organizarea 
in cît mai bune condiţii a aprovizionării populaţiei. 

11 Rom4nia tn anii revoluţiei democrat-populare, 1944-1947, Edit. politică, Bucureşti, 
1971, p. 271. 

• 0 Sctnteia, din 16 iunie 1947. 
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Polit!(.1 economică fermă dusă de partidul comunist şi guvernul revoluţionar
demo•T<Jt a dat nu peste mult timp primele roade. In a doua jumătate a anului 
1947 producţia şi productivitatea muncii in industrie a inregistrat o creştere sim
ţitonre. Producţia globală industrială a ajuns la cea 70D/0 faţă de nivelul antebelic; 
în metalurgie s-a atins 10.20. 0 din producţia anului 1938, la produsele chimice de 
bază 78,2°/o, la cărbune 95,50fo, la ciment, geamuri şi materiale de construcţie, 80D/0• 

Cr('~tC'rea producţiei industriale şi a transporturilor, precum şi recolta favorabilă 

nu pC'rmis ca venitul naţional să atingă către sftrşitul anului 1947 650fo din ve
nitul naţional al anului 1938 faţă de 500l0, cît era in 1946. 

Ca rezultat al muncii politice intense desfăşurate de organizaţiile de partid 
în rindurile masC'Ior ţărănc~ti ~i al eforturilor susţinute ale ţărănimii muncitoare, 
pentru prima oară după război, recolta din 1947 a fost in genera1 bună, ajun
gînd la aproape 140.ooq vagoane de griu, peste 500.000 vagoane de porumb, 
64.000 vagoane de sfeclă dl• .:ahăr. 55.000 vagoane de floarea soarelui, 160.000 va
goane de cartofi 21 . Pc baza introducerii impozitului agricol in nat•tră şi a co
telor oblil!alorii. a organizăt ii in mai bune condiţii a achiziţiilor, pină la finele 
lunii augucot l!l4 7 au fost c olectatc circa 25.000 vagoane de cereale. Astfel, ne
voile de alimC"nte ale populaţiei şi in primul rind ale celor ce muncesc au putut 
fi ar·operite din r·C'colta prop:·iC' in condiţii mult mai bune. 

Rezultatele obţinute' In a doua jumătate a anului 1947 in producţia industrială 
~i r.gricolă dC'pă~esc cu mult ca insC'mnătate aspectul economic al problemei. 
EstP aici vorba in primul rind despre acC'ea că sub conducerea P.C.R. forţele 

rl'voluţionarc, care nu dcţi:1C'au incă puterea economică, au dat o puternică lo
vitur~1 burghC'ZiC'i rC"acţionare intr-unul din sectoarele hotăritoare unde işi con
cC"ntrasC' toate forţclC' pentru a lovi in puterea populară. In al doilea rind, succe
sl'll' obţinute in cele mai diferite sectoare ale vieţii economice au reprezentat 
o l'xpresie concludentă a justeţel politicii duse de P.C.R., a insuşirii acesteia de 
către masa largă dC' oameni ai muncii care au luptat şi au muncit din răsputeri 

pC'ntru a-i da viaţă. 
Politica Partidului Comunist Român, a guvernului revoluţionar-democrat, de 

refacere şi dezvoltare a economiei, măsurile de organizare a producţiei, repar
tiţiei ~i circulaţiei monetare. crearea unor noi organe de control şi indrumare 
economică, s-au înfăptuit in condiţiile unei lupte înverşunate impotriva reacţiunii 
şi a sprijinitorilor C'i. Partidele politice "istorice", clasele exploatatoare, s-au opus 
cu indirjire aplicării măsurilor luate de P.C.R. şi guvern, desfăşurînd o amplă 

acţiune de influenţare a maselor. "Industria grea ca punct principal de grijă a 
politicii noastre economice - scria ziarul naţional-ţărănist "Dreptatea" - este 
sinonim cu răsturnarea premiselor existenţei noastre. Este îmbrăţişarea unui 
crez cu desăvîrşire opus structurii româneşti social-economice. Este sacrificarea 
tuturor realităţilor pe altarul unor interese străine de factura şi putinţele popo
rului român"22 • 

Burghezia reacţionară căuta, prin toate mijloacele, să saboteze refacerea şi 

dezvoltarea economică a ţării, crezind că guvernul revoluţionar-democrat nu va 
putea depăşi greutăţile prin care trecea ţara, ceea ce va stîrni nemulţumirea 

populaţiei şi va înlesni restaurarea regimului burghezo-moşieresc. Astfel, lupta 
pentru redresarea economiei naţionale era in acea perioadă o parte integrantă a 

21 Studii şi cercetări economice, voi. Il, 1964, p. 30 şi Scînteia, din 30 august 1947. 
22 Drt•f>tafl'a, din 18 aprilie 1947. 
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luptei generale dintre proletariat şi burghezie. Măsurile preconizate de P.C.R., care 
au contribuit la adincirea transformarilor revoluţionar-democratice cerute de mer
sul ot1ectiv al societăţii româneşti, au fost susţinute şi de către P.S.D., care îşi 

exprima satisfacţia pentru adoptarea acestora şi chema pe toţi membrii partidului 
şi simpatizanţii săi să-şi aducă toată contribuţia la reuşita acestor măsuri econo
mice "prin intensificarea eforturilor de mărire a producţiei, prin respectarea intru 
totul a dispoziţiilor privitoare la stabilizare şi prin întărirea vigilenţei ... "23. 

Anul 1947, indeosebi cea de-a doua jumătate a sa, a imprimat desfăşurării re
voluţiei populare din România o caracteristică aparte, rezultată din orientarea ho
tărîtă spre trecerea la înfăptuirea sarcinilor revoluţiei socialiste. In această pe
rioadă, in strînsă legătură cu pregătirea forţelor politice interesate in desfăşurarea 
neîntreruptă a procesului revoluţionar, a avut loc afirmarea puternică a proleta
riatului ca forţă conducătoare a tuturor oamenilor muncii, iar P.C.R. a crescut 
din punct de vedere numeric, s-a întărit din punct de vedere organizatoric şi a 
acumulat o bogată experienţă politică, devenind cel mai puternic şi influent partid 
politic din ţară. Sute de mii de muncitori, ţărani şi intelectuali s-au incadrat 
in rindurile partidului comunist şi au participat activ la înfăptuirea politicii sale. 
Spre sfîrşitul anului 1947, P.C.R. avea 19.407 organizaţii de bază, care cuprindeau 
peste 800.000 de membri, din care 341.331 erau muncitori (42,46%), cea 300.000 
ţărani (33,33%) şi aproape 23.000 intelectuali. Creşterea numerică rapidă a parti
dului comunist în perioada 1944-1947 a constituit un fenomen necesar şi firesc, 
exprimind increderea oamenilor muncii in politica sa, a legăturilor trainice sta
bilite intre comunişti şi masele largi ale poporului2t. In acelaşi timp trebuie men
ţionat şi faptul că sub conducerea partidului acţionau numeroase organizaţii de 
masă, care aveau la rindul lor o forţă numerică importantă: 1.359.394 membri ai 
sindicatelor; 925.646 membri ai Frontului Plugarilor; 438.175 membri ai U.P.M.; 
511.842 membri ai Apărării Patriotice şi 234.675 membri ai organizaţiilor de ti
neret25. 

Gradul înalt de organizare al oamenilor muncii, expresit> a maturizării lor 
politice, creşterea ponderii comuniştilor in cadrul fiecărei organizaţii de masă, 

constituiau elemente de mare însemnătate in acţiunea de trecere la revoluţia so
cialistă şi, totodată, demonstrau cu pregnanţă că aceasta este dorinţa majorităţii 

poporului român. 
Concomitent cu activitatea organizatorică şi de clarificare a problemelor fun

damentale privind tactica trecerii la socialism, P.C.R. a dus o susţinută muncă po
litică-educativă. O însemnătate deosebită a avut dezbaterea cu masele largi popu
lare a documentelor plenarelor C.C. al partidului comunist. Au fost infiinţate 

numeroase şcoli de diferite grade pentru pregătirea cadrelor de partid, sindicale 
şi de tineret, în fabricile şi uzinele din întreaga ţară s-au organizat mii de biblio
teci, ·echipe artistice etc. De asemenea, au fost înfiinţate noi ziare de partid în 
unele centre ale ţării, au fost editate noi lucrări ale clasicilor marxism-leninismu
lui: "Optsprezece Brumar al lui Ludovic Bonaparte", "Războiul civil din Franţa", 

"Scrisori către Kugelmann", de Karl Marx; "Originea familiei, a proprietăţii pri
vate şi a statului", "Războiul ţărănesc german", de Fr. Engels; "Marx-Engels-

21 Comunicatul Biroului Politic al P.S.D. cu privire la stabilizare (Libertatea, din 17 august 
1947). 

1' Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosar nr. 46, fila 28. 
16 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dosar nr. 10, fila 1. 
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Marxism", "Revoluţia proletară şi renegatul Kautsky", "Tezele din aprilie", de 
V. 1. Lenin şi altele. In august 1947 a apărut in traducere românească primul vo
lwn al iucrării "Capitalul•, apariţie care a fost larg popularizată in conferinţe 

şi presa de partid. Numai in editura P.C.R. au fost tipărite pină in 1947 253 de 
titluri, cu un tiraj de 1.200.000 exemplare26. 

Acţiunea largă pentru clarificarea maselor a fost in mod evident însoţită de 
o ascuţită confruntare politico-ideologică, care, in această fază, pe lîngă obiectivele 
rezultate din necesităţile demascării şi combaterii ideologiei burgheze, a avut sar
cin.J Jc a ac.:uce clarificări chiar şi in rindul forţelor guvernamentale. 

Determinate de necesităţile fundamentării teoretice a experienţei proprii în 
problemele caracterului şi sarcinilor puterii in perioada de trecere la socialism, 
aceste confruntări au fost stimulate şi de faptul că pe arena mondială se afirma 
tot mai mult o nouă concepţie privind statul perioadei de trecere, acela al demo
craţiei populare. 

Odată cu pătrunderea in circuitul politic din România a ideilor legate de de
mocraţia populară - aceasta privită atit ca definiţie, dar mai ales ca conţinut 

şi perspective - partidele politice burgheze au dezlănţuit o adevărată campanie 
de presă incercind discreditarea acestei forme de organizare statală, sau să de
monstreze că ea nu ar corespunde specificului românesc. De pe aceste poziţii re
prezentanţii burgheziei reacţionare au criticat cu violenţă creşterea rolului con
ducător al partidului şi al clasei muncitoare in stat, politica socială promovată 

de guvern, ca şi măsurile economice adoptate in acest timp. Articole ca "De
mocraţia populară", "0 nouă teologic politică", .,Cine este statul", "Sensul guver
nării" ... Reacţiur>e şi fanatism", "Politică şi politicianism", "Stinga şi dreapta" 
şi altele publicate în presa burgheză, alături de ostilitatea deschisă faţă de regi
mul existent. cuprind şi unele încercări de argumentare in favoarea democra
ţiei burgheze. Dar tonul dominant il constituie critica regimului, care este apreciat 
ca ducind o politică agresivă, violenta in formă şi in fond 27, care se îndreaptă 
spre o dictatură personală28 , opunindu-i-se concepţia unui stat care "este dator să 
sprijine pe toţi cetăţenii inclusiv pe aceia care nu-l sprijină"29 • 

Mai ponderată in criticile sale, burghezia liberală, care participa incă la gu
vern, se menţinea şi in această perioadă pc poziţia "solidarităţii sociale"30 şi a 
transformărilor evolutive. care să fie rezultat al eforturilor mai multor organizaţii 
~i să se efectueze "in folosul tuturor fără nici o pagubă". Ea încearcă insă, folo
sind uneori şi texte marxiste, să demonstreze că tezele marxist-leniniste nu se 
pot aplica in România. 

L•~ind poziţie faţă de presa burgheză, care adeseori se referă la o aşa-zisă 

"criză de incredere", protestează împotriva "discriminărilor sociale şi economice" 
şi stigmatizează "nedreptatea unor categorii şi privilegierea altora", propagind re
gimul "armoniei sociale", "liberalismul economic şi social", "viaţâ fără striviri din 
partea puterii publice" etc., articolul "Clarificări utile", publicat in ziarul Scînteia, 
sub semnătura lui L. Răutu, precizează că puterea populară nu poate fi întărită 

fără măsuri in folosul marii majorităţi a poporului. "La încrederea exploatatorilor 
poporului şi a speculanţilor - se arată in articol - renunţăm fără şovăială, de 

11 România în anii revoluţiei democrat-populare, 1944-1947, p. 265. 
17 Dreptatea, din 20-21 iunie 1947, Liberalul, din 17 iunie 1947. 
11 Liberalul, din 22 iunie, 18 şi 31 iulie 1947. 
18 Liberalul, din 6-8 noiembrie 1947. 
ao Drapelul, din 1 august 1947. 
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altfel nu ne-am bucurat niciodată de dragostea ~i nici de încrederea acestor ca
tegorii. Dar un regim democrat nu poate renunţa la încrederea milioanelor de 
oameni care produc tot ce posedă ţara noastră, muncind cu braţul sau cu minteail!l1• 

Legile şi măsurile adoptate şi aplicate in vara anului 1947. ce depăşesc cadrul 
juridic burghez, au fost, de asemenea, violent criticate de reacţiune. Presa comu
nistă şi socialistă a analizat multilateral necesitatea acelor legi ~i locul lor in 
opera de pregătire a condiţiilor trecerii la făurirea unei noi orinduiri32• ,.Inflaţia 

in presă a doctrinei liberaliste - arăta Grigore Preoteasa -, agitarea unor false 
formule socialiste, sînt destinate să marcheze unele interese particulare, restrinse 
la bănci şi la mari industrii "33• La rindul său. Lucreţiu Pătrăşcanu remarca nece
sitatea "revizuirii întregii legislaţii" pentru a fi pusă în interesul maselor şi pentru 
a da posibilitate acestora să ia parte la treburile ţării3~. Pe aceeaşi linie se re
marcă punctele de vedere formulate de Ştefan Voicu in articolul .. Intre concep
ţiile învechite şi noile realităţi"3:;, în care demascarea interpretărilor tendenţioase 

date de unii reprezentanţi ai burgheziei unor texte de lege este însoţită de api·e
cieri cuprinzătoare în care se argumentează necesitatea ca lupta pentru consoli
darea şi dezvoltarea democraţiei să fie dusă şi pc tărîmul concepţiilor şi normelor 
juridice vechi. 

Necesitatea ca statul să se renoveze .,in structura sa materială şi spirituală, 

ca el să corespundă intereselor de clasă ale muncitorimii", a fost susţinută şi intr-o 
serie Je articole de către activişti ai P.S.D. In felul acesta, in condiţiile luptei 
forţelor revoluţionare pentru dezvoltarea regimului revoluţionar-democr~t spre 
o for•Y1ă de stat a dictaturii proletariatului, au fost argumentate poziţiile acestora 
faţă de normele de drept burghez, cît şi necesitatea schimbării lor cu noi regle
mentări juridice care să exprime concepţiile şi intPresele maselor muncitoare. să 

le deservească in lupta lor. 
Creşterea nivelului politic şi ideologic al membrilor de partiei, perfecţionarea 

metodelor şi stilului de muncă, îmbunătăţirea structurii organizatorice a aparatu
lui de partid, ridicarea nivelului teoretic al cadrelor şi a capacităţii lor de a ac
ţiona au contribuit în mare măsură la asigurarea rolului conducător al P.C.R. în 
toate domeniile de activitate. 

Analizind activitatea de partid in strînsă legătură cu sarcinile ce reveneau 
organelor ~i organizaţiilor P.C.R. in vederea trecerii la revoluţia socialistă, ca şi 

stilul de muncă al acestora. C.C. al P.C.R. a constatat, pe lîngă marile realizări, 

şi o serie de deficienţe, care îşi aveau rădăcina în faptul că in partid, iar uneori 
chiar în conducerea unor organizaţii, pătrunseseră oameni insuficient verificaţi, 

carierişti sau chiar elemente duşmănoase. De aceea, în a doua jumătate a anului 
1947, odată cu eliberarea carnetelor de membru, s-a efectuat şi o primă verifi
care, îndepărtîndu-se din partid un număr apreciabil de elemente necorespun
zătoare. Ulterior, la finele anului 1947, C.C. al P.C.R. a hotărît sistarea primirii 
de noi membri de partid. Aceste acţiuni, însoţite de promovarea în munci de con-

31 Scînteia, din 29 mai 1947 şi 3 septembrie 1947 (articolul ,.De unde vine încrederea"), 
12 Vezi articolele ,.Apărarea democraţiei", .. Legi în apărarea poporului muncitor", ,.Reforma 

fiscală", în Scînteia, din 28 iunie, 6 iulie, 22 şi 25 septembrie 1947 ; ,.De ce liberalism", în 
Contemporanul, din 16 mai 1947. 

11 .,Despre reforma justiţiei", în Contemporanul, din 12 septembrie 1947. 
M Scînteia, din 14 iunie 1947. 
" Viitorul social, nr. 1 din 1947, p. 70. 
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ducere a cadrelor noi. formate în focul bătăliilor revoluţionare, de intensificarea 
muncii de educare politică şi ideologică a membrilor de partid, au contribuit la 
ridicarea nivelului intregii activităţi a Partidului Comunist Român. 

Alături de P.C.R., sub influenţa acestuia şi in strînsă colaborare in cadrul 
F.U.M., in guvern şi parlament, s-a dezvoltat şi celălalt partid muncitoresc, 
P.S.D., care in vara anului 1947 avea organizate 4510 secţiuni teritoriale şi 4806 
sec'1iuni de intreprindere, cuprinzind cea 570.000 de membri36• In acelaşi timp s-a 
ar, l'ntu&i procesul de clarificare politica-ideologică a membrilor P.S.D. şi a con
ducerii sale in spiritul principiilor marxist-leniniste. In august 1947, Biroul Po
litic al acestui partid a adoptat o hotărîre cu privire la lupta impotriva elemen
telor de lh·eapta, ceea ce a marcat noi deplasări in partid spre stinga. 

Ca o reflectare a întăririi P.C.R. şi a deplasărilor de forţe sociale in direcţia 
socialismului, !-ii in viaţa şi activitatea organizaţiilor democratice de masă se pro
duc însemnate mutaţii. In această ordine de idei, pe primul plan se încadrează 
cre'i1Prea m::sivă a numărului de membri ai P.C.R. care activau in rindurile orga
nizaţiilor democratice şi de masă: 380.732 de comunişti in sindicate, 74.431 in 
Frontul Pluganiloc; 29.908 in Uruinnea Popwlaa-ă Maghiară 12.968 în ~ Pa
triotică, 8.088 in Uniunea Tineretului Muncitoresc etc.37 Acest fapt exercita o influ
enţă puternică in activitatea grupărilor respective, iar la unele dintre ele contri
buia in mod eficient la schimbarea unor prevederi programatice, a structurii lor 
sociale. Astfel Frontul Plugarilor şi Uniunea Populară Maghiară s-au transformat 
din grupări democratice largi, fără criterii de clasă, in organizaţii ale oamenilor 
muncii, hotărîte să lupte pentru conducerea prolctariatului, pentru socialism. Parti
dul Naţional Popular şi Partidul Ţărănesc, concomitent cu acţiunile de clarificare 
a categoriilor sociale mijlocii in rindurile cărora activau, au luat măsuri pentru 
a se proteja impotriva elementelor şi presiunilor burgheze din exterior. Indepăr
tarea din conducerea acestora a unor elemente exploatatoare, ca şi realizările ob
ţinute in educarea politică a membrilor lor le-au apropiat şi mai mult de clasa 
muncitoare', au contribuit la creşterea rolului conducător al acesteia. In vederea 
indrumării activităţii acestor organizaţii democratice, au fost infiinţate la C.C. al 
partidului comunist şi la comitetele judeţene secţii care se ocupau cu activitatea 
sindicatelor, a organizaţiilor de tineret, a ţărănimii muncitoare, a organizaţiilor 

de femei. 
Procesul de deplasare spre stinga a vieţii politice s-a desfăşurat pe fondul slă

birii forţelor reacţionare de opoziţie. In acest context, elementul principal il consti
tuie dispariţia de pe arena vieţii politice a principalelor partide ale claselor ex
ploatatoare - P.N.Ţ. şi P.N.L. La 29 iulie 1947, guvernul a hotărit dizolvarea 
P.N.Ţ., iar principalii săi conducători au fost ulterior condamnaţi pentru acti
vitate antistatală şi antinaţională. Celălalt partid "istoric•, P.N.L. - Brătianu, s-a 
descompus treptat, fără a mai fi necesară nici o intervenţie din partea organelor 
puterii de stat. Toate acestea au contribuit eficient la maturizarea condiţiilor ca 
forţele revoluţionare să înceteze a mai colabora cu reprezentanţii burgheziei şi cu 
monarhia şi să treacă la preluarea in intregime a puterii politice in stat. 

Referindu-se la aceasta, Gheorghe Gheorghiu-Dej - secretarul general al C.C. 
al P.C.R. - arăta in septembrie 1947: "Pare evident că relaţiile de colaborare 

••Intrebilri şi răspunsuri pe teme din istoria Parlidului Comunist Rom4n şi a mi~cării 
muncitoreşti din Rom4nia, Edit. Politică, Bucureşti, 1974, p. 246. 

17 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, dos. nr. 10, fila 1. 
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cu ·grupul Tătărăscu se apropie de sfirşit"38 . Urmare a acestei noi dispuneri a for
ţelor politice, la 5 noiembrie 1947 Adunarea Deputaţilor a votat o moţiune de 
neincredere faţă de Gheorghe Tătărăscu, titularul Ministerului Afacerilor Străine, 
iar: a doua zi cei patru miniştri şi doi subsecretari de stat reprezentanţi ai P.N.L.
Tătărăscu au demisionat. Gruparea burgheză a incetat astfel să mai participe la 
opera ac guvernare. A doua zi, în locul miniştrilor şi subsecretarilor de stat de
mişi au fost numiţi noi titulari reprezentind forţele revoluţionare, indeosebi cele 
două partide muncitoreşti. care deţineau 14 ministere şi 9 subsecretariate de stat, 
atribuite principalelor cadre din conducere. 

Referindu-se la modificările survenite in noiembrie 1947 in coaliţia guverna
mentală, dr. Petru Groza arăta: "Astăzi avem un guvern care reprezintă forţele 

creatoare din această ţară, ale muncitorilor şi ţăranilor. Atmosfera s-a limpezit. 
Omogenitatea necesară unei guvernări bune este asigurată de aici înainte, elimi
nîndu-se adversitatea sau antagonismele ideologice"39• 

Ulterior, la 24 decembrie, in fruntea Ministerului Apărării Naţionale, a fost 
numit Emil Bodnăraş, membru al Biroului Politic al Partidului Comunist Român. 
Cu. această schimbare, pe lîngă alte ministere importante, şi ministerul forţelor 

armate a trecut în miinile comuniştilor, ceea ce a făcut posibilă folosirea şi diri
jarea integrală a armatei în folosul revoluţiei. 

Reorganizarea guvernamentală. din noiembrie 1947, in urma căreia a incetat 
colaborarea cu !'eprezentanţii burgheziei, a marcat momentul saltului calitativ 
in acLivitatea de cucerire (de către clasa muncitoare şi aliaţii săi) a puterii po
litic~, al transformării ei in putere a dictaturii proletariatului. 

Prin modificările survenite in compoziţia guvernului puterea de stat devenea 
în intregimea sa o putere de tip nou, muncitorească, care, pentru a reconstitui o 
formă a dictaturii proletariatului. mai avea de rezolvat numai realizarea con
cordanţei între conţinutul puterii şi forma de stat care continua să rămină mo
narhia constituţională.. Rezolvarea acestei probleme, ca şi consolidarea pe toate 
planurile a puterii de stat muncitoreşti-ţărăneşti şi mai ales trecerea la reorga
nizarea întregii vieţi pe baze noi, socialiste, impuneau ca o condiţie sine-qua-non 
înfăptuirea unităţii depline a proletariatului. 

"Intărirea democraţiei în România - arăta la începutul lunii noiembrie 1947 
Gheorghe Gheorghiu-Dej - este strîns legată de înfăptuirea unităţii politice şi 

organizatorice a clasei muncitoare. Partidul Unic Muncitoresc, călăuzit de ideile 
măreţe ale marxism-leninismului, va putea pune in aplicare, împreună cu celelalte 
forţe democratice şi in primul rînd într-o strînsă colaborare cu Frontul Plugari
lor, programul de refacere economică şi apoi planul de dezvoltare al economiei 
noastre naţionale"4o. 

· L3 Iinele anului 1947, cînd trăsătura caracteristică dominantă a relaţiilor dintre 
P.C.R. şi P.S.D. o constituia întărirea unităţii de acţiune, in cadrul partidului so
cial-democrat se intensifica lupta împotriva ultimelor manifestări ostile unităţii 

clasei n .uncitoare, pentru ridicarea întregii activităţi a P.S.D. pe noi cote. Con
gresul al XVIII-lea, din 4-9 octombrie 1947, al Partidului Social-Democrat s-a 
desfăşurat sub semnul întăririi unităţii proletare. Raportul general al partidului, 

· 8 • Gheorghe Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări, ed. a IV-a, Bucureşti, 1956, p. 113. 
' .ae Dr. Petru Groza, !n drum spre socialism, Editura de Stat, Bucureşti, 1950, p. 88. 

to Scînteia, din 9 noiembrie 1947. 
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prezentat la Congres de Theodor lordăchescu, a pus in faţa partidului ca o im
portantă problemă necesitatea de a continua şi dezvolta politica de unitate cu 
P.C.R. 41. Aceeaşi poziţie a fost exprimată in rapoartele privind politica internă 

şi externă, prezentate de Lothar Rădăceanu respectiv Ştefan Voitec. In urma dez
batl'rilor, la care au luat parte numeroşi delegaţi, Congresul a adoptat o Rezoluţie 
7mli:i~ă in sprijinul unităţii clasei muncitoare şi a imputernicit Comitetul Central 
să discute cu Comitetul Central al P.C.R. mijloacele practice pentru crearea unui 
singur partid al clasei muncitoare. 

Spre sfîrşitul anului 1947, P.C.R. împreună cu P.S.D. trec la înfăptuirea unor 
măsuri practice pentru realizarea partidului unic al clasei muncitoare. In acest 
scop este convocată la 29 octombrie o şedinţă plenară a C.C. al F.U.M., care a 
hotărît constituirea a două comisii însărcinate cu elaborarea platformei şi a sta
tului partidului unic, precum şi cu stabilirea planului de măsuri organizatorice 
privind unificarea celor două partide. 

La scurt timp după aceasta, intre 10 şi 13 noiembrie 1947, are loc cel de-al 
doilea Congres al Confederatiei Generale a Muncii, desfăşurat sub semnul întăririi 
unităţii clasei muncitoare şi al creşterii rolului său de hegemon in viaţa social
-politică a ţării 4 2. Congresul, precedat de alegerile sindicale în întreaga ţară42d, a 
analizat multilateral activitatea mişcării sindicale din România în problemele eco
nomicl', social-politice, culturale etc., precum şi contribuţia adusă de Confederaţia 
Genl'rala a Muncii la intărirl'a mişcării muncitoreşti internaţionale, a unităţii miş

cării sindicale mondiale. In Rezoluţia Generală adoptată "Congresul salută cu 
entuziasm platforma Partidului Unic Muncitoresc şi hotărăşte sprijinirea necon

diţionată a realizării ei". 
In procesul de întărire a unităţii clasei muncitoare un rol considerabil l-a ju

cat, de asemenea, făurirea, la Conferinţa pe ţară a tineretului din 14-15 martie 
1947, a Uniunii Tineretului Muncitoresc. organizaţie care s-a angajat din plin în 
acţiunile de pregătire a realizării unităţii depline a celor două partide munci
torcşti43. 

O latură esenţială a activităţii desfăşurate de U.T.M. în anul 1947 o constituie 
munca patriotică in general şi cea voluntară, desfăşurată în brigăzi pc şanticre 

naţionale - la Hunedoara, Drăgăneşti, Valea Popii-Caraş, pe valea Jiului, de-a 
lungul căii ferate Bucureşti-Craiova, sau la Agnita-Botorca - unde zeci de mii de 
tineri au muncit cu entuziasm. Referitor la participarea tineretului la munca de 
reconstrucţie, din datele comunicate în şedinţa C.C. al U.T.M. cu instructorii cen
tr::~li, care a avut loc la inceputul lunii septembrie, rezultă că activau 17 brigăzi 

permanente şi 55 de brigăzi locale. După unele aprecieri, datind de la inceputul 

n Al VIII-lea Congres al P.S.D. din România, Raport general, Bucureşti, 1947. 
42 Vezi Al II-lea Congres al Confederafiei generale a muncii din România, Edit. C.G.M., 

Bucureşti, 1948. 
ua Au fost alese 4.967 de comitete sindicale şi de intreprinderi cuprinzind 41.601 membri, 

dintre care 27.122 de comunişti, 5.484 de social-democraţi şi 8.995 de oameni ai muncii fllră 
de partid. Numărul mare de comunişti, precum şi numărul insemnat de social-democraţi 
aleşi în organele de conducere sindicale exprima raportul influenţei politice în masă dintre 
P.C.R. ~i P.S.D., precum şi situaţia organizatorică de fapt a clasei muncitoare. 

u Vezi pentru această problemă articolul Mişcarea revoluJionară a tineretului din Rom4nia 
fn perioada 1 august 1944 - martie 1949, de C. BArbulescu, în "Analele Institutului de istorie 
a partidului de pe lîngă C.C. al P.C.R.", nr. 5 din 1965. 
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anului 1948, rezultă că în cele nouă luni de activitate U.T.M. brigăzile de tineret 
au efectuat 8.730.000 de ore de muncă patriotică pe ~antierele naţionale şi locale, 
aducind o contribuţie de preţ la opera de reconstrucţie a ţării. 

Un moment important în asigurarea rolului de hegemon al clasei munci
toare şi afirmarea rolului conducător al partidului comunist in acţiunea de tre
cere la revoluţia socialistă îl reprezintă adoptarea la 12 noiembrie 1947, la şedinţa 
comună a Birourilor Politice ale C.C. al P.C.R. ~i C.C. al P.S.D., a Proiectului-plat
formă al Partidului Unic Muncitoresc ~i a normelor practice de pregătire a parti
dului unic. Document de mare însemnătate teoretică şi practică, expresie a gene
ralizării experienţei celor două partide muncitoreşti şi a propunerilor lor de a 
elabora linia politică cea mai corespunzătoare in strînsă concordanţă cu realităţile 

economice şi social-politice din ţară, Platfonna partidului unic a marcat o etapă 

superioară în lupta pentru realizarea unităţii depline a clasei muncitoare din 
România. O dată cu aceasta Frontul Unic Muncitoresc şi-a incheiat misiunea is
torică. Platforma partidului unic a constituit ultimul act al Frontului Unic şi tot
odată documentul principal de bază pe care s-a realizat unitatea clasei muncitoare 
din România, in cadrul unui partid marxist-leninist unicH. 

Platforma sublinia că Partidul Unic Muncitoresc nu va face nici un fel de 
concesii principiale altor clase sau partide. El va combate cu intransigenţă revo
luţionară pe toţi duşmanii clasei muncitoare şi ai aliatului ei, ţărănimea munci
toare. 

Exprimind interesele adevărate ale majorităţii poporului însufleţit de dragoste 
de ţară, străin de orice şovinism - se arată in Platformă -, P.U.M. se va călăuzi 
in intreaga sa activitate după ideologia internaţionalismului proletar şi a frăţiei 

între popoare. 
Precizind că Partidul Muncitoresc Român este detaşamentul de frunte al 

clasei muncitoare şi al tuturor celor ce muncesc, in Platformă se arăta că pen
tru a putea să-şi îndeplinească cu succes acest rol, P.U.M. va trebui să se bazeze 
pe principii organizatorice leniniste. De aceea, centralismul democratic va fi prin
cipiul organizatoric al P.U.M. 

ln Platformă se subliniază faptul că membrii partidului unic trebuie să fie 
legaţi in permanenţă de mase, să le indrume pe baza liniei partidului şi să fie 
c:mducătorii lor; să-şi insuşească învăţătura marxist-leninistă, să fie exigenţi şi 

necruţători faţă de orice fel de uneltiri sau curente duşmane care ar ameninţa 
unitatea ideologică, politică şi organizatorică a partidului. 

O mare însemnătate principială şi practică reprezentau prevederile in legătură 
cu sarcinile imediate pentru dezvoltarea economică a ţării şi trecerea la construcţia 
socialistă. Platforma partidului unic menţiona necesitatea industrializării ţării, 

obiectiv stabilit încă la Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945, a ridi
cării continue a nivelului de trai material şi cultural al poporului. Subliniind 
rolul de forţă conducătoare a Partidului Unic Muncitoresc in opera de dezvoltare 
a ţării, în folosul poporului muncitor, Platforma indica, totodată, şi căile acestei 
dezvoltări. Platforma exprima unitatea deplină de vederi a celor două partide 
asupra scopului final al partidului unic - "înfăptuirea societăţii socialiste - prima 

fază a comunismului!" 

41 Platforma Partidului Unic Muncitoresc, Bucureşti, Societatea naţională de editură şi 
arte grafice, "Dacia Traiană", 1947. 
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După publicarea Platformei, pe baza instrucţiunilor date de către Comisia 
Centrală de Unificare, in toate judeţele s-au constituit comisii judeţene, locale şi 

de sectoare in vederea creării partidului unic. 
In acelaşi timp s-a inceput prelucrarea platformei P.U.M. in adunări comune 

ale membrilor celor două partide, prilej insemnat de educare revoluţionară şi pa
triotică a maselor de oameni ai muncii, de ridicare a combativităţii lor, de antre
nare mai largă la infaptuirea sarcinilor economice şi politice. La oraşe şi sate, 
in fabrici. uzine. instituţii etc., prin sute de telegrame şi moţiuni, oamenii muncii 
şi-au exprimat adeziunea faţă de principiile platformei, hotărlrea de a le aplica 
ln munca lor de fiecarc zi. 

In perioada de dezbatere a Platformei, P.C.R. şi P.S.D. şi-au intensificat acti
vitatea ideologică legată de acest eveniment şi de cerinţele practicii revoluţionare. 
Articolele publicate in presă, conferinţele, tipărirea in tiraje de masă a Platformei 
partidului unic şi a altor materiale ajutătoare, precum şi propaganda verbală, 

au fost puse in slujba clarificării problemelor legate de unificare, a sarcinilor isto
rice care rcveneau clasei muncitoare. 

Succesdc de insemnătate istorică obţinute in lupta pentru realizarea unităţii 

depline a clasei muncitoare, transformările petrecute in perioada 1944-1947, noul 
raport al forţelor social-politice au făcut ca inlaturarea regalităţii să devină nu 
numai imperioc; necesară, dar şi obiectiv posibilă. In aceste condiţii Parti'dul Co
munist Romiln - dind expresie voinţei maselor largi de la oraşe şi sate - a 
stabilit ca obiectiv nemijlocit inlaturarea neconcordanţei dintre conţinutul real 
al puterU politice şi forma de organizare a statului - monarhia. In dimineaţa zi
lei de 30 decembrie 1947, dr. Petru Groza, preşedintele Consiliului de miniştri şi 

Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al C.C. al P.C.R. aflindu-se in audienţă 

la regele Mihai, in numele guvernului şi al poporului 1-au determinat să semneze 
actul de abdicare. După amiază Consiliul de miniştri a adoptat o proclamaţie către 
ţară şi a elaborat propuneri privind componenţa prezidiului Republicii, iar seara 
sub preşedinţia deputatului Mihail Sadoveanu a inceput istorica şedinţă a Adunării 
Deputaţilor care a luat act de abdicarea regelui şi a aprobat proclamaţia guver
nului către Ţară, adoptind, totodată, proiectul de lege prin care România devenea 
Republică Populară45• 

Prin acest act, care marchează instaurarea regimului de democraţie populară 
in România, obiectivul strategic al activităţii P.C.R. a fost indeplinit. In primele 
rînduri ale luptei pentru cucerirea puterii de către clasa muncitoare in alianţă cu 
ţărănimea muncitoare şi celelalte categorii de oameni ai muncii, s-au situat in per
manenţă militanţii comunişti, patrioţi inflăcăraţi, activiştii progresişti, care n-au 
precupeţit nimic pentru victoria cauzei revoluţiei populare. 

Avind create toate condiţiile, schimbarea calitativă a conţinutului puterii şi 

trecerea la revoluţia socialistă nu s-a produs pe calea unei noi explozii revolu
ţionare, ci a fost săvîrşită de către însăşi conducerea de stat, cu sprijinul maselor, 

"Şedinţa extraordinară a Adunllrii Deputaţilor a durat in ziua de 30 decembrie 1947 
numai 45 de minute, de la 1910 la 19", dar ea a adoptat legi de insemnătate istorică. Ast
fel, după ce dr. Petru Groza a prezentat actul de abdicare a regelui Mihai şi proclamaţia guver
nului, ambele primite de deputaţi cu urale şi aplauze, s-a supus spre aprobarea Adunării 
Deputaţilor legea de constituire a Statului Român in Republica Populară Română şi legea 
de numire a membrilor Prezidiului R.P.R. In Prezidiu au fost aleşi: C. I. Parhon, Mihail 
Sadoveanu, Şt. Voitec, Gheorghe Stere, Ion Niculi. 
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ca rezultat al dezvoltării continue a procesului revoluţionar şi al creării unui nou 
raport de forţe pe arena politică. 

Desfăşurarea procesului revoluţionar de trecere de la o putere democratică în 
care clasa muncitoare şi aliaţii săi colaborau cu o parte a burgheziei, la o putere 
revoluţionară de tip socialist, scoate in evidenţă marea capacitate a Partidului 
Comunist Român de a aplica in mod creator învăţătura marxist-leninistă potrivit 
condiţiilor ţării noastre în etapa istorică dată. 

Prin modul in care a pregătit şi asigurat abolirea monarhiei şi proclamarea 
Republicii, Partidul Comunist Român a făcut o nouă dovadă a maturităţii sale 
politice, a priceperii de a-şi elabora strategia şi tactica pornind de la realităţile 

ţării, de a minui, potrivit necesităţilor, toate forţele de acţiune şi de luptă revo
luţionară. S-a confirmat astfel cu noi fapte istorice incontestabile că reuşittt acti
vităţii partidului revoluţionar pentru cucerirea puterii politice de către clasa mun
citoare şi aliaţii săi depinde in măsură decisivă de capacitatea de a aplica prin
cipiile şi legităţile generale ale marxism-leninismului la particularităţile istorice 
şi naţionale ale ţării date, potrivit cerinţelor fiecărei etape de dezvoltare a luptei, 
de a prelua din experienţa altor ţări şi partide numai ceea ce se potrive!'ite pro
priilor condiţii. 

"Făurirea Republicii - subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a devenit 
posibilă în condiţiile sociale noi, create după eliberarea ţării, ale profundelor 
schimbări democratice, revoluţionare care s-au produs în societatea românească şi 

ale acţiunilor de masă pentru răsturnarea claselor exploatatoare şi cucerirea 
puterii de către proletariat, în alianţă cu ţărănimea. 

In fruntea acestor lupte s-a situat permanent Partidul Comunist Homân, care 
a înmănunchiat într-un front unic toate forţele înaintate ale naţiunii, asigurînd 
cucerirea de noi şi noi poziţii in viaţa socială şi politicd, realizînd izolarea reac
tiunii şi înlăturarea de la conducerea ţării a partidelor politice burgheze a claselor 
exploatatoare"46. 

In procesul desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice, incheiat cu actul de 
abolire a monarhiei, hotărîtor a fost faptul că, sub conducerea P.C.R., clasa 
muncitoare şi-a indeplinit cu cinste rolul de hegemon, consolidindu-şi şi dezvol
tindu·şi neincetat unitatea de acţiune. Realizarea unităţii ei depline, pe baza ideo
logiei marxist-leniniste, în cadrul unui singur partid s-a înfăptuit in a doua lună 
a anului 1948, la Congresul de constituire a P.M.R. După adoptarea, dezbaterea şi 

aprobarea de către întreaga clasă muncitoare a Platformei-program a Partidului 
Unic Muncitoresc, începînd din ianuarie 1948 s-a procedat la alegerea birourilor 
organizaţiilor de bază, a comitetelor de sector, de plasă şi judeţene ale partidului 
unic, ca şi a delegaţilor pentru Congresul de unificare. 

Intre 21 şi 23 februarie 1948, in condiţiile unui puternic avint politic al cla
sei muncitoare şi al celorlalţi oameni ai muncii, in sala Ateneului Român din 
Bucureşti s-au desfăşurat lucrările Congresului de constituire a P.M.R.47. La Con
gres au luat parte 822 delegaţi cu drept de vot deliberativ, dintre care 760 aleşi in 
adunările judeţene, 62 membri ai celor două Comitete Centrale, precum şi 8 deie-

46 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntarea rostită la şedinţa jubiliard a Marii Adunări Naţionale 
consacratiJ celei de-a XXV-a aniversări a proclamării Republicii, in România pe drumul cons
truirii societăţii socialiste multilateral dezvoltate, voi. 7, Edit. Politică, Bucureşti, 1973, p. 957. 

n Vezi Congresul Partidului Muncitoresc Român, - Bucureşti, 20-23 februarie 1948, 
Edit. P.M.R., 1948. 
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gaţi cu drept de vot consultativ. Au participat, ca invitate, numeroase delegaţii 

de peste hotare. Lucrările Congresului au fost deschise de Ştefan Voitec, secretar 
al P.S.D., care, după ce a salutat delegaţiile partidelor frăţeşti prezente ca şi 

pe ceilalţi participanţi, a subliniat experienţa clasei noastre muncitoare in lupta 
pentru făurirea deplinei sale unităţi. ,.Marea experienţă dobîndită de Frontul 
Unic Muncitoresc - arăta vorbitorul -, apropierea realizată in acţiunea de mai 
bine de 3 ani şi jumătate. colaborarea strînsă in opera de guvernare a ţării, 

lupta laolaltă a comuniştilor şi socialiştilor pentru aceleaşi obiective şi aceleaşi 

sarcini, şi Impotriva unor duşmani comuni, străduinţele permanente. . . de a face 
din unitatea de acţiune, temelia unităţii depline, politice, organizatorice şi ideo
logice, înlăturarea elementelor de dreapta din rindurile social-democrate au contri
buit să păşim cu o clipă mai devreme la actul pe care-1 desăvirşim in acest 
impunător Congres". Congresul s-a desfăşurat pe baza următoarei ordini de zi: 
1) Raportul politic general, prezentat de Gheorghe Gheorghiu-Dej; 2) Raportul de 
Statut, prezentat de Lothar Rădăceanu; 3) Alegerea Comitetului Central al Partidu
lui Muncitoresc Român. 

Raportul politic general a făcut o analiză multilaterală a condiţiilor interne 
şi internaţionale in care se desfăşurau lucrările Congresului, a caracterului şi 

semnificaţiei evenimentelor de după 23 August 1944 şi a stabilit sarcinile care 
stăteau in faţa partidului unic şi statului in domeniul vieţii interne şi politicii 
externe. ln raportul politic general s-a arătat că P.M.R. a fost creat ca un partid 
de tip nou al clasei muncitoare, avind la bază principiile ideologice şi organiza
torice marxist-leniniste. "Partidul Muncitoresc Român - preciza raportul - se 
incheagă ca un partid al luptei neimpăcate impotriva exploatării, impotriva tuturor 
exploatatorilor muncitorimii şi ţărănimii muncitoare, pentru dezvoltarea mai de
parte a democraţiei populare, pe care noi o considerăm ca drum spre realizarea 
măreţului nostru scop final - societatea socialistă şi societatea comunistă". Eviden
ţiind faptul că unitatea organizatorică infăptuită in organizaţiile de partid de 
intreprinderi şi instituţii, de sector, locale, de plasă şi judeţ a izvorit in mod 
organic din unitatea de acţiune in cadrul frontului unic, din acţiunea de lămurire 
ideologică şi din apropierea tovărăşească ce s-a închegat in munca şi lupta co
mună, raportul, pe drept cuvint, aprecia unificarea politică şi organizatorică ca "o 
mare izbindă a muncitorimii". ln acest sens, raportul scotea in evidenţă faptul 
că Partidul Muncitoresc Român nu a fost produsul unor tranzacţii şi compro
misuri de ordin politic şi ideologic; el a luat naştere in urma unei temeinice 
acţiuni de clarificare ideologică şi de înfăptuire a unităţii in lupta revoluţionară. 

O mare importanţă pentru inchegarea organizatorică a partidului unic al clasei 
muncitoare a avut-o adoptarea de către Congres a Statutului P.M.R., care 
preciza că "Partidul Muncitoresc Român este avangarda organizată a clasei munci
toare din România", care are la bază ideologia marxist-leninistă, iar ca scop 
final - desfiinţarea oricărui fel de exploatare a omului de către om, construirea 
socialismului şi comunismului. Statutul a fixat structura organizatorică şi principiile 
leniniste de organizare a partidului, drepturile şi indatoririle membrilor de partid, 
condiţiile şi modalitatea primirii de noi membri in partid, organele de conducere 
ale partidului, modul de constituire şi atribuţiile lor. ln Statut se preciza că fiecare 
membru al partidului este dator să activeze pentru realizarea in practică a politicii 
partidului, să apere unitatea acestuia impotriva tuturor celor care ar ameninţa-o, 
să-şi ridice necontenit nivelul politic şi ideologic, să păstreze in modul cel mai 
strict disciplina de partid, să fie model de cinste si conduită morală in viaţa 
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publică şi personală, să lupte pentru interesele clasei muncitoare şi ale intregului 
popor, pentru întărirea Republicii Populare Române, pentru apărarea independenţei 
şi suveranităţii naţionale. 

Analizind situaţia economică şi social-politică din ţară, Congresul a arătat că 

România dispune de tot ce este necesar indeplinirii misiunii istorice pe care şi-a 
asumat-o regimul revoluţionar-democrat, forţele democratice, aceea de a lichida 
înapoierea economică, de a transforma România intr-o ţară industrial-agrară 

înaintată şi de a asigura un nivel de trai ridicat maselor muncitoare. In acest 
scop, continuind şi dezvoltind linia trasată de Conferinţa Naţională a P.C.R. din 
octombrie 1945, Congresul a subliniat necesitatea industrializării ţării, pe baza 
dezvoltării industriei grele, a folosirii tuturor posibilităţilor interne şi valorificării 

maxime a resurselor naturale şi umane. Documentele Congresului indicau necesi
tatea dezvoltării industriei siderurgice, chimice, petroliere, a studierii şi evaluării 

mai precise a bogăţiilor naturale ale ţării in vederea valorificării lor, creşterii 

rentabilităţii intreprinderilor prin mărirea volumului producţiei, raţionalizarea pro
cesului tehnic, ridicarea productivităţii muncii, buna gospodărire a intreprinderilor, 
întărirea disciplinei in muncă etc. - probleme care trebuiau să stea in centrul 
preocupărilor fiecărei organizaţii şi fiecărui organ de partid, ale sindicatelor şi 

organizaţiilor de tineret. 

Indicind căile de dezvoltare industrială a României, Congresul arăta că con
comitent cu dezvoltarea intensă a industriei şi pe baza acesteia, urma să fie 
modernizată şi dezvoltată şi agricultura, acordindu-se atenţia cuvenită asigurării 

unei bune organizări a fermelor de stat, incurajării şi intr-ajutorării ţăranilor. 

In domeniul construirii statului socialist, Congresul a precizat necesitatea tre
cerii imediate la elaborarea unei noi Constituţii, la crearea organelor centrale şi 

locale ale puterii oamenilor muncii; înfăptuirea unor reforme radicale ::n domeniul 
învăţămîntului, al administraţiei financiare, organizarea armatei etc. 

Cit priveşte politica externă, Congresul de unificare a reafirmat poziţia de 
pace a partidului şi statului român, de colaborare cu partidele şi statele frăţe~ti, 

cu toate popoarele iubitoare de pace. Totodată, Congresul a luat o poziţie hotărîtă 

faţă de politica agresivă dusă de cercurile imperialiste occidentale, îndeosebi de 
cele din S.U.A., şi a subliniat că în lupta impotriva acestei politici mişcarea mund
torească internaţională reprezintă un factor de mare însemnătate. 

In ultima zi a lucrărilor sale, Congresul a ales Comitetul Central al P.M.R., 
format din 41 de membri şi 16 supleanţi (43 provenind din P.C.R. şi 14 din P.S.D.). 
La 24 februarie 1948, in prima sa plenară, C.C. al P.M.R. a ales Biroul Politic, 
format din 13 membri şi 5 membri supleanţi, Secretariatul Comitetului Central 
(5 membri) şi i-a confirmat pe redactorii responsabili ai ziarelor "Scinteia" şi 

"Libertatea". Secretarul general al partidului a fost ales Gh. Gheorghiu-Dej, iar 
preşedinte al Comisiei de Control - Constantin Pirvulescu. 

Prin consfinţirea şi desăvîrşirea procesului de făurire a unităţii politice, ideo
logice şi organizatorice a clasei muncitoare, prin hotărîrile adoptate, Congresul I 
al· P.M.R. (al VI-lea al P .C.R.) a înarmat partidul cu perspectiva clară şi sarcinile 
concrete ale noii etape a revoluţiei populare, in care păşise România. 

Realizarea unităţii depline a clasei muncitoare şi crearea pe baza concepţiei 
marxist-leniniste a P.M.R., ce număra aproape un milion de membri, a asigurat 
forţa politică şi organizatorică necesară conducerii operei complexe de transfor-
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mare revoluţionară a ţării, de făurire a societăţii socialiste in patria noastră. 
"Făurirea partidului revoluţionar unic al clasei muncitoare - se arată in Programul 
P.C.R. - a pus capăt pentru totdeauna sciziunii din mişcarea noastră muncito
rească, a constituit o însemnată victorie a forţelor revoluţionare din România. 
Aceasta a fost o necesitate obiectivă pentru dezvoltarea cu succes a revoluţiei, 

pentru implinirea misiunii istorice ce revenea proletariatului in calitate de. clasă 
conducătoare a societăţii". 

Etapa istorică a României cuprinsă intre 1946-1948 a fost determinată de 
lupta revoluţionară a clasei muncitoare, a ţărănimii muncitoare, a maselor largi 
populare intrate, in urma insurecţiei din august 1944, in arena politică a ţării. 

Factorul politic fundamental care a asigurat succesul acestei lupte a fost vasta 
muncă desfăşurată de P.C.R.. capacitatea sa de a uni intr-un singur front elasa 
mucitoare, ţărănimea, intelectualitatea, pe toţi oamenii muncii fără deosebire de 
naţionalitate, vital interesaţi ln dezvoltarea democratică a patriei. Partidul Comu
nist Român a putut să-şi îndeplinească misiunea sa istorică datorită faptului că în 
Intreaga sa activitate s-a călăuzit după concepţia creatoare marxist-leninistă. "Ana
liza luptelor revoluţionare din RomAnia - subliniază secretarul general al P.C.R., 
Nicolae Ceauşescu - confirmă odată mai mult justeţea tezelor marxist-leniniste 
potrivit cărora fiecare popor, păşind pe calea revoluţiei şi construcţiei socialiste, 
aduce o experienţă proprie, aplică legile generale in forme specifice - corespun
zător condiţiilor concrete in care trăieşte, particularităţilor istorice diferite de la 
ţară la ţară "48• 

ln perioada istorică ce a urmat abolirii monarhiei şi desăvîrşirii unităţii depline 
a clasei muncitoare, Partidul Comunist Român, avangarda intregului popor mun
citor, a asigurat mobilizarea şi unirea tuturor forţelor revoluţionare, democratice 
ale naţiunii intr-un singur şuvoi, c-eea ce a avut un rol determinant in desfăşurarea 
cu succes a marilor bătălii politice care au dus la victoria deplină şi definitivă 

a socialismului, apoi la construirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate in 
România. 

PETRU BUNTA 

LE PARTI COMMUNISTE RO UMA IN EN TtTE, POUR LA RtPUBLIQUE 
POPULAIRE, POUR LA TRANSITION A L'tTAPE SOCIALISTE DE LA 

RtVOLUTION POPULAIRE 

(Resume) 

L'auteur decrit en lignes generales la situation de la Roumanie apres les 
elections parlementaires de novembre 1946. Dans le contexte de la lutte des forces 
democratiques pour la consolidation de la vie economique et des conquetes revolu
tionnaires, on met en evidence le role dirigeant du P.C.R. On decrit les mesures 
du gouvernement revolutionnaire-democratique, preconisees specialement par les 
partis ouvriers (P.C.R. et P.S.D.) pour limiter l'exploitation et pour preparel' le 

u Nicolae Ceauşescu, Rom4nia pe drumul construirii societi'Jţii socialiste multit"ateral.dez 
voltate, vol. IV, Bucureşti, Edit. Politică, 1970, p. 644. 
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passage a !'etape socialiste de la revolution populaire. Dans ce contexte, l'on traite 
les problemes essentiels de cette etape de la revolution: les mesures anticapitalistes 
du gouvernement, le traite de paix, les processus de l'unification politique et 
organisatorique des partis et de tout le mouvement ouvrier, l'isolation et la liquida
tion des partis bourgeois, l'abolition de la monarchie, comme dernier obstacle 
devant le passage ă !'etape socialiste de la revolution populaire en Roumanie. 
En analysant et evaluant les evenements de cette periode, l'auteur aboutit a la 
conclusion que !'etape historique de la Roumanie comprise entrc 1946-1948 a ete 
determinee par la lutte revolutionnaire de la classe ouvriere, de la paysannerie 
ouvriere, des rnasses larges populaires qui, ă la suite de l'insurrection d' AoClt 1944, 
ont fait leur entree dans !'arene politique du pays. Le facteur politique fondemental 
qui a assure le succes de cette lutte a ete la vaste activite deroulec par le P.C.R., 
sa capacite d'unifier dans un seul front la classe ouvriere, la paysannerie, l'in
tellectualite, tous ceux qui travaillent, sans egard ă leur nationalitc, vitalcmcnt 
interessees dans le developpement de la Roumanie. 
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